

## Week 1

### 我的每一步

民數記 10：11—36

#### ■ 講章

- ▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。
- ▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：
  - 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

- 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

#### 引言

你在使用網路觀看影片的時候，有沒有遇過影片卡住或應用程式突然關閉的情況？在玩遊戲時，有沒有遇過角色沒有按照你的指示行動的時候？這種情況一般稱為「延遲」（Lag），通常會說「好卡」或「延遲了」。這是一種通訊延遲現象。對許多人來說，延遲是非常難以忍受的。只要稍微卡住，心裡就會突然煩躁焦急，怒火開始往上冒。用手機傳簡訊時，輸入速度變慢，或者要搶演唱會門票，卻點擊不了的時候，都可能讓人理智斷線。

在日常生活中，即使只是這樣的延遲，也會讓人驚慌不已、煩躁不已；那麼，如果在像曠野這種關乎生存、處處充滿危險的地方發生延遲，該怎麼辦呢？在那種地方卡住的話，可能會有嚴重的後果，甚至會失去生命，或陷入無可挽回的危險之中。以色列百姓從埃及出來，經過曠野，如今正朝著神所應許的迦南地前進。他們要怎麼做，才能在曠野裡不「延遲卡住」，並且繼續生存呢？讓我們透過今天的經文一起來看看吧。

#### 經文

今天的經文特別記載了「第二年二月二十日」這個明確的日期。仔細計算下來便可知道，以色列百姓差不多在同一個地方停留了一年。這段期間，他們按照神的話分配了各自的任務和角色。現在，他們終於要出發了！

當許多人要一起行動時，最重要的就是「信號」。什麼時候出發、什麼時候停止、什麼時候集合、誰應該先走等等，都必須事先規定好，這樣才能順利地行動。所以在前段經文裡，就已經訂好了吹號角的信號。然而，比起這一切，更重要的還是神的同在與引導。而神的同在並非只是少部分人的特權，而是所

有百姓都能夠經歷，因為他們全都是神的子民。因此，神用「雲彩」來帶領所有人，讓每個人都能看見祂的同在。

曠野裡沒有可以休息的地方，沒有樹、沒有便利商店、沒有遮蔭、沒有防曬乳液、更沒有 Wi-Fi，完全曝曬在熾熱的陽光下。然而，當以色列百姓在這片曠野裡行進時，神卻用「雲彩」來帶領他們。這真是太卓越的安排了。假如神不是用雲彩，而是用「星星」來帶路，會怎麼樣呢？那麼人們就只能在夜裡行動；夜裡雖然涼快，但曠野的夜晚不是涼爽，而是非常寒冷，而且漆黑一片，既沒有路燈，也沒有手電筒。寒冷又漆黑，就得生火取暖，那麼柴火和油要從哪裡來呢？

綜合這些考量，如果神用星星來帶路，以色列百姓恐怕走不了多久就全都倒下了；如果是月亮，也同樣艱難。所以，「雲彩」才是最適合的方式。白天有雲彩遮擋陽光，讓人感覺涼爽；夜晚，神在雲彩中降下火，使百姓溫暖。雲彩的成分是水蒸氣，如果其中有火，就像鍋爐系統一樣，溫暖的空氣會散發到四周，多麼美好啊！而且，一旦雲彩升起，就表示「出發」(go)；雲彩停住，就表示「停止」(stop)。神用雲彩帶領祂的百姓，真是最好的安排。

從11節到27節，記載了當雲彩升起時，各支派依次出發的順序。最先出發的是猶大營（猶大、以薩迦、西布倫），接著由革舜和米拉利的子孫把帳幕裝上車帶走。然後是流便營（流便、西緬、迦得）出發，哥轄子孫則扛著帳幕裡的聖物跟在後面。之後是以法蓮營（以法蓮、瑪拿西、便雅憫），最後是但營（但、亞設、拿弗他利）。

或許有人會想：「為什麼要這麼麻煩，訂下行軍的順序，還一定要遵守呢？」即使在平常的情況下，秩序和規定都有益處，何況以色列人身處曠野？曠野生活是一段特殊的時期，以色列百姓要其中生存，還要為之後的戰爭做預備，但在曠野中要不斷移動，能做多少軍事訓練呢？因此，按照這訂好的規則移動，本身就成了一種訓練。他們必須嚴格遵守才行。

也有人會想：「反正神都保護我們了，何必還要這麼辛苦地訓練呢？」請仔細看看吧，這些規定正是神所吩咐的。神並不是在我們什麼都不做、躺在房裡閒躺打滾的時候，就直接保護我們，或我們張開嘴巴就餵食我們。如果這樣做，搞不好還會被罵懶惰，被神「重重拍一下背」呢。神常常說「要剛強壯膽」，但如果只是躲在家裡，靠著精神勝利法得勝，並不會真正變強。所以，神的這些吩咐不僅是讓以色列人心理安定，也包含了實際的訓練。

那麼，做這些事實在太累了，乾脆回埃及繼續當奴隸，不是更好嗎？事實上，以色列百姓裡確實也有人這麼想過。他們後來怎麼樣呢？結果如何，就請你在繼續默想民數記時慢慢了解吧。結論先說，現在已經無法回頭了。因為以色列人已經在西乃山立約要事奉神，就像結婚誓約一樣——「神要成為我的神，而我將成為神的兒女。」因此，如同我們無法回到小學或幼兒園，或是結了婚就不會再去跟別人談戀愛一樣，他們不能回到沒有神的生活。

所以，現在不是覺得埃及更好，或嫌曠野很無聊的時候。神已經拯救了他

們，而他們也在西乃山應許要成為神的百姓。他們已經訂下了在曠野生存的規則，雲彩也已經升起。現在只能啟程了。不要再猶豫、徘徊，而是要專注於在神前出發、在神前停下的訓練。如果這一點出了差錯，一旦產生「延遲」，就完蛋了。為了不「卡住」，必須不斷尋求神的旨意，並按照既定規則行動。願我們隨時警醒，能夠看見神的引導。

如此警醒時，神會讓我們遇見「何巴」這個人。簡單介紹一下，他就是「曠野生存達人」。神從不讓我們孤軍奮戰，祂總是呼召眾人聚集，一起同工。何巴雖然是米甸人，卻幫助以色列百姓在曠野中生存。有他在，真是令人安心。要記住，你身邊的人也都是在一起生活、能彼此幫助帶領的人。

## 應用

我們的信仰生活如何呢？是否正處於「延遲卡住」的狀態？雖然已經開始出發，卻連一步也無法前進，依舊無法信任神，在那裡卡卡的嗎？神持續給我們信號，而我們若依舊什麼也不做，那神會是什麼心情呢？

專心仰望神吧。當神行動時，你就行動；當神停下時，你就停下。是不是很簡單？就這麼決定去做吧。有些人總是胡思亂想，想要按照自己的想法行動。從專業的角度說，這就叫「徬徨」，也可以說是「反抗」。若我們一直以自己的想法為先，不斷反抗並四處徬徨，結果就會很糟糕。在越困難的時候，越要與神同行。為了不讓我們的信仰「卡住」，就要順服神的旨意。如此，我們就能遇見用雲彩帶領人的神，並且經歷神賜下好同工的恩典。

► 以下提問請參考4月號《清晨國度》P24

### ■ Let's Play

神透過雲彩引領以色列人在曠野中的生活。

請想一想，自己到現在的生活中，曾經感受到哪些如同雲柱般的恩典，並和大家分享。

### ►給帶領者的提示

神以「雲彩」帶領以色列百姓。雲彩擋住陽光，使他們能在蔭涼中朝著目標前進；夜晚又成為火柱，提供溫暖的休息時刻。因為神的同在，以色列百姓即使在曠野也能存活。同樣地，我們的生活中也有如同「雲彩」般的存在，使我們可以不斷前行，並且得享安息、懷抱願景。請老師／帶領者讓孩子們自由分享，他們心目中像「雲彩」一樣、帶給他們休息、安慰和前進方向的是什麼。遊戲、電影、電視劇等也能帶來休息，但若能多分享父母、家庭、學校、朋友、教會等長期陪伴並在困難時協助自己的人，就更好。如果有孩子不知道要如何回答，老師／帶領者可以問他們：「到目前為止，你在哪一件事情上（或透

過哪一個人) 最能深刻感受到神在帶領你？」

### ■ Let's Share

#### 我的禱告

摩西是我們很好的榜樣，每當啟程或停下休息時，總是先向神禱告。

請簡短寫下日常生活中的某些時刻，你想要禱告的內容。

早上起床時	晚上睡覺前	抵達學校時

#### ►給帶領者的提示

「照神的旨意而活」，意謂著要親近神的話語，並且時時刻刻禱告。那麼，我們平時都是在什麼時候、以什麼內容來禱告呢？為了方便分享，我們提供了幾個情境範例：早晨起床時、晚上就寢前、以及到校的時候。早晨若有靈修(QT)習慣，就可以根據靈修內容來禱告；如果沒有在早上靈修，也可以為那天預計要面對的事或情境來禱告。睡前則要回顧一整天，向神感恩，也反省遺憾之處，並檢視自己是否照著神的旨意生活。至於在學校，因為那裡是與同學相處時間最久的地方，所以更需要特別禱告。可以為學校的大型活動或遇到的困難，或是為老師禱告。請老師／帶領者鼓勵孩子們在自己的時間和環境裡，單獨撥出時刻來禱告。